

109 學年度全國高級中學

指定科目模擬考試

歷史考科

—作答注意事項—

考試範圍：第一冊～選修（下）

考試時間：80 分鐘

作答方式：

- 選擇題用 2B 鉛筆在「答案卡」上作答；更正時，應以橡皮擦擦拭，切勿使用修正液（帶）。
- 非選擇題用筆尖較粗之黑色墨水的筆在「答案卷」上作答；更正時，可以使用修正液（帶）。
- 未依規定畫記答案卡，致機器掃描無法辨識答案；或未使用黑色墨水的筆書寫答案卷，致評閱人員無法辨認機器掃描後之答案者，其後果由考生自行承擔。
- 答案卷每人一張，不得要求增補。

祝考試順利



99362809-29

版權所有 · 翻印必究

第壹部分：選擇題（占 80 分）

一、單選題（占 68 分）

說明：第 1. 題至第 34. 題，每題有 4 個選項，其中只有一個是正確或最適當的選項，請畫記在答案卡之「選擇題答案區」。各題答對者，得 2 分；答錯、未作答或畫記多於一個選項者，該題以零分計算。

1. □□，在人類的歷史上，一直都是人人趨之若鶩、卻取之不易的珍貴果實。原產於印度，距離歐洲十萬八千里，卻透過陸路、地中海，從亞洲傳到歐洲，成為大航海時代的重要推手之一，巨大的貿易利益使得歐洲國家想盡辦法在產地附近建立據點。歐洲人透過阿拉伯商人認識到這種令人垂涎的黑色果實。請問上文敘述中□□是指下列何者？
(A)咖啡 (B)橡膠 (C)胡椒 (D)罌粟
2. 三百年前，他是臺灣最具影響力的原住民領袖，他的領地幾乎涵蓋中臺灣最富庶的糧倉，包含豐原、神岡、后里、潭子區一帶沖積平原。同時他也是清代第一位具有平埔族身分的總通事，曾與漢人合作以土地換取水權。請問其與漢人換取水權之水圳所使用的水源應來自下列何者？
(A)濁水溪 (B)大甲溪 (C)高屏溪 (D)新店溪
3. 這個攜帶式的希伯來黃銅星盤，顯示出重大知識統合的結果，並使一切中世紀的天文知識變得簡潔明瞭、易於使用。製作這個星盤的地方，當時仍處於諸邦林立的狀態，勢力最大的卡斯提爾與半島上最後一個獨立的穆斯林國家相互接壤，到處都有許多猶太人和穆斯林。請問上文敘述中的此地最後是由哪一宗教勢力所接掌？
(A)猶太教 (B)基督教 (C)印度教 (D)伊斯蘭教
4. 以下兩則資料是有關某座歐洲城市的敘述：
資料一：十字軍東征的荒誕冒險加速了基督教地區以及歐洲「甲國」的商業高漲。北方人紛紛來到了地中海，帶著馬匹登上前往義大利的船隻，卻為了無法給付渡海開支而破產。
資料二：十字軍為了償還這些鉅額的渡海船費，因而聽從「甲國人」的建議。決定性的轉折即造成可怕的第四次東征，這次東征以攻克基督教城市扎拉為開端（1203），而以洗劫某城市為結束。
請問上述兩段資料中的「甲國」，應指何處？
(A)熱那亞 (B)佛羅倫斯 (C)米蘭 (D)威尼斯
5. 這座階梯狀的金字塔曾在茂密的叢林中神隱了幾個世紀，被世人遺忘，一直到拿破崙戰爭期間英國占領此地後，派駐官員調查此宗教遺跡後再次受到注意。它聳立在島中央的火山平原上，訪客一層層地往上爬，從有形的道路走向心靈的覺醒之路。最底層的浮雕塑像呈現俗世生活的虛妄與失落、種種的煩惱和不足；上層則以多幅浮雕塑繪聖者冥想或講道的姿態。請問此宗教遺跡應位於下列何處？
(A)爪哇 (B)埃及 (C)印度 (D)墨西哥

6. 根據學者研究，日治時期臺灣的報業受到總督府的媒體政策或社會變遷等因素影響，經歷不同時期之變化，而且報社依循「速報主義」，不得不將特派記者送往戰地，從中容易產生通信費與津貼等額外的成本支出。表一是臺灣島內人口數與島內日刊報紙配布（分配）總數的長期相對數據。

表一

年	A	B	C	D	E	全島人口 / 島內 日刊平均配布數 合計 (A / E)
	全島 人口數	臺灣人 (本島人)	在臺日本人 (內地人)	島內日刊年間 配布數合計	島內日刊每日 平均配布數合計	
1930	4,679,066	4,400,076	232,299	23,038,310	68,904	67.91
1931	4,803,976	4,514,820	243,872	20,932,522	62,850	76.43
1932	4,929,962	4,639,226	247,569	29,866,866	94,103	52.39
1933	5,060,507	4,759,197	256,327	35,733,154	107,788	46.95
1934	5,194,980	4,882,288	262,964	42,302,975	131,209	39.59
1935	5,315,642	4,990,131	269,798	47,401,678	135,461	39.24
1936	5,451,863	5,108,914	282,012	55,140,845	156,964	34.73
1937	5,609,042	5,261,404	299,280	59,169,000	163,000	34.41
1938	5,746,959	5,392,806	308,845	59,938,560	165,120	34.80
1939	5,895,864	5,524,990	323,148	57,224,236	158,078	37.30

1930 年臺灣島內發行日刊的每日平均分配總數接近 7 萬份，請問其中日刊總分配量在 1937~1938 年呈增加趨勢且達到最高峰的具體原因可能為何？

- (A)日本與滿洲國交戰
(B)汪精衛聯合蔣抗日
(C)太平洋戰爭已爆發
(D)中日抗戰刺激買氣
7. 回顧數百年來什葉派在「某國」所發揮的影響，某伊斯蘭學者指出好幾個世紀以來，什葉派是伊斯蘭教一個非常與眾不同的支派，這個團體不隸屬於任何一個機構。隨著薩法維王朝的建立，宣布什葉派為國教，才開始建立了層層等級制度的宗教機構，對政策才具有某種程度的影響力。而某國更在 1979 年爆發革命，推翻原先的政權，建立政教合一的國家。請問上文敘述的「某國」應為何者？
- (A)科威特
(B)阿富汗
(C)伊朗
(D)伊拉克
8. 以下為某學者與友人的對話，他與朋友討論岩中花樹：
友人：「天下無心外之物。如此花樹，在深山中自開自落，於我心亦何相關？」
學者：「你未看此花時，此花與汝心同歸於寂；你來看此花時，則此花顏色一時明白起來，便知此花不在你的心外。」
請問此學者的說法應是屬於哪一思想學派的主張？
- (A)今文學派
(B)正始玄學
(C)程朱理學
(D)陸王心學

9. 墓誌銘往往成為學者研究歷史的重要史料依據，以下內容乃出自一名叫方麟的商人墓誌碑銘，其中表達了如下觀點：
蘇之崑山有節庵方翁麟者，始為士，業舉子。已而棄去，從其妻家朱氏居。朱故業商。其友曰：「子乃去士而從商乎？」
翁笑曰：「子烏知士之不業商，而商之不為士乎？」
請問上述內容反映出何種社會風氣？
(A)秦漢時期政府重商抑農 (B)魏晉時期玄學風氣盛行
(C)唐宋時期門第觀念深植 (D)明清時期棄儒就賈現象
10. 他教給孫中山列寧式的途徑去實現他的夢——按布爾什維克的模式，他改組國民黨，策劃了在廣州舉行的國民黨第一次代表大會。莫斯科的金錢、軍火源源而至，還開辦了軍校，校址在離廣州十公里的珠江小島上。請問他的改造內容與當時哪一項形勢有關？
(A)二次革命 (B)清黨 (C)聯俄容共 (D)包產到戶
11. 學者研究發現在希臘羅馬時代，地中海的水手摸清了季風方向後，開始經常航行往來於紅海和印度南部之間，海上貿易因而日益頻繁。位於衣索比亞高地，靠近紅海口的阿克蘇姆（Aksum）王國，就是靠著交易非洲內陸的○○、象牙等貴重物品而繁榮起來。大約公元350年，來自埃及的某宗教信仰徒和阿克蘇姆國王有所接觸，說服了國王採納該宗教為國教。請問上文中提到的○○、某宗教應代表下列何者？
(A)黃金、伊斯蘭教 (B)黃金、基督教
(C)白銀、伊斯蘭教 (D)白銀、基督教
12. 他出生於阿根廷，其精彩人生始於兩趟美洲之旅，以下兩段資料與他有關。
資料一：因旅行環境之故，第一次是學生身分，第二次是醫生角色，讓我認識了貧窮、飢餓和疾病；我面對了無法救治一個孩子的窘困，就因為缺錢……我終於明白了，當務之急就是成為聞名的科學家，或致力於醫藥開發：我要救濟所有的人。
資料二：在墨西哥城的一個寒冷夜晚，我會見了他。我記得，我們首次談話的內容圍繞在國際政治上。從深夜至拂曉，短短數小時裡，我儼然是未來遠征隊的一員。
請問上述兩段資料中所描述的歷史人物應為下列何者？
(A)致力古巴革命的切格瓦拉 (B)對抗蘇聯獨裁者的卡斯楚
(C)領導獨立抗爭的玻利瓦爾 (D)政變下的阿根廷總統裴隆
13. 他體現了蘇聯的新自信，自信能與西方在平等的地位上競爭，而且不只在歐洲競爭——1957年蘇聯的太空科學家率先發射一繞軌飛行的航空器，昂然宣告世人他們已超越西方的競爭對手。請問以下何者敘述與這位歷史人物有關？
(A)他因批評中國的人民公社政策而與中共交惡
(B)他接班執政後，全面追隨史達林的改革路線
(C)他因古巴飛彈危機與雷根總統進行外交談判
(D)他下令出兵鎮壓捷克布拉格之春的改革行動

14. 「這場叛亂暴動之所以擴大，有三個潛在原因。首先，身為蒙兀兒的主要統治階級——穆斯林菁英，普遍認為蒙兀兒皇帝威望的衰落，威脅印度穆斯林的生存。第二，在東印度公司日益緊縮的掌控下，某些地區性豪強已失去權力，而在他們眼中，英國統治勢力在恆河流域的突然瓦解，正好給了他們收回或鞏固權力的機會。第三，該公司對土地使用所課徵的重稅，讓某些地方利益集團獲益，卻惹惱其他許多利益集團，結果就是引發難以捉摸的農民暴動。」根據上述分析，請問關於這場叛亂暴動的相關敘述，下列何者正確？

- (A)這場叛亂事件是由蒙兀兒皇帝主導
- (B)事件發生後英國政府強迫人民改宗
- (C)叛亂的發生與階級及宗教矛盾有關
- (D)事後由伊莉莎白女王直接統治印度

15. 以下兩則資料是關於美國西部拓荒與原住民抵抗情形：

資料一：有學者認為我們一直忽略了對這些邊區拓荒史影響重大的一個因素：原住民對流離失所或征服的反抗，武器不如人是原因之一，但原住民也取得了先進火器，且運用有成。

資料二：在美國平原上，環境的驟然改變，摧毀了原住民生計與文化的大半基礎。但白人推進的速度之快，則是擊潰幾乎所有地方之原住民勢力的根本原因——原住民幾無時間進行政治重組、重新調度社會資源、形成較廣大的結盟或發展較有效的戰術。

根據上述資料內容，下列何者敘述較為正確？

- (A)資料一認為原住民缺乏武器抵抗
- (B)資料二認為原住民比白人有優勢
- (C)兩則資料皆用拓荒者立場去分析
- (D)兩則資料皆用原住民立場去分析

16. 有兩位學者針對國家與人民關係的政治哲學分別提出看法，內容如下：

學者一：「若要建立一種足以抵抗外來侵略與制止互相傷害的共同權力，透過自己技能與土地產出來保護自己，而過著自足且滿足的生活，就得將他們所有的權力與力量託付給一個人或是一個代表大會，並透過多數決的方式，將所有人的意志化為一個意志。」

學者二：「找到一種結合的形式，能用一切共同的力量來捍衛並保護每個結合者的人身和財產，並且由於這一結合而使每一個與全體相聯合的個人只不過是在服從自己本人，並如同往常一樣自由……最後，每個人是向全體奉獻出自己，而不是將權力交給了某個人。」

請根據資料判斷下列何者敘述正確？

- (A)兩位學者政治立場相同，支持專制君主
- (B)兩位學者政治立場相同，擁戴共產政權
- (C)學者一歷經混亂內戰，支持民主共和制
- (D)學者二主張契約建立普遍意志的正當性

17. 某位歷史人物向迎接他回國的群眾致意說：「各位士兵同志們，我在此跟各位致敬，但我不知道你們是否還相信臨時政府給予你們的承諾，我確信他們善於甜言蜜語，不斷承諾許多事情，然而事實已經證明，他們在欺騙你們以及俄國的廣大民眾。人們要的是和平、麵包和土地，但他們卻給予你們戰爭和飢餓。」請問促成此項演說的背景為何？
- (A)慶祝布爾什維克組成臨時政府 (B)反對臨時政府參加第一次大戰
(C)托洛斯基與史達林創第三國際 (D)恩格斯發表共產主義宣言聲援
18. 宋朝與外族的互動頻繁，以下兩則資料顯示當時朝廷面臨挑戰的回應：
- 資料一：宋朝就此主動放棄了大渡河外的雲南，也告別了西域，西部邊界退到秦州（甘肅東南天水），西域開始穆斯林化，……趙匡胤追求的是鞏固自我劃定界線的王朝。
- 資料二：遼國文書中自稱「北朝」，而把宋國稱為「南朝」。宋朝官員認為「自先帝講和以來，國書有定式，不可輕許之。其後復有書，乃稱『契丹』如故。」
- 根據上述兩段資料，下列何者較能反映宋朝在外交上的態度？
- (A)在觀念上維持傳統中國的華夷觀
(B)接受對等外交的新秩序國際關係
(C)利用權場、市舶司穩固政治聯姻
(D)持溥天之下，莫非王土的天下觀
19. 某位士兵回憶戰爭時的日常生活：「聖誕節來臨的時候，除非是局勢緊張，否則德軍也加入到讓人期待已久的慶祝中來。……當時一片寂靜，只有寒風在樹林中颼颼作響。我們的士兵打起呼哨（用手放入嘴裡吹出聲響）來，那聲音就像鳥的鳴叫聲。那邊的德國人心情也一下好了起來，開始跟我們一起打呼哨。在我們右邊的本土保衛軍，他們語調誇張地唱起〈平安夜之歌〉……機槍手中尉吹笛子給我們簡單地伴奏。德國在那邊歡呼：『好啊！這個時候沒有槍聲。』」請問上述戰爭日常場景應發生於何時？
- (A)普法戰爭 (B)克里米亞戰爭
(C)第一次世界大戰 (D)第二次世界大戰
20. 南非是個民族的大熔爐，早期來到開普敦的馬來人都聚居於馬來區，每間屋子都漆上絢麗顏色。背後因素涉及昔日政策規定，雜色人種與黑人地位不高，不得設立門牌號碼，且無居住上的絕對自由，為了區別居住範圍，便在屋子各自漆上單一顏色。請問上述現象與下列哪一項因素有關？
- (A)南非迄今實施種族隔離 (B)荷蘭殖民落實種族分化
(C)英國對殖民地強迫隔離 (D)伊斯蘭教與基督教衝突
21. 近代哲學家叔本華在著作《作為意志和表象的世界》的〈序言〉中對一部經典作了很高的評價，他寫道：「在這部書的字裡行間，真是到處都充滿了一種明確的、徹底的和諧精神，每一頁都向我們展示深刻的、根本性的、崇高的思想，湧現出位於全體之上的神聖真實面目。這裡吹拂著印度的氣息，呈現根本的順從自然的生命。那種在精神上早就注入了猶太人的迷信以及還在重視這種迷信的一切哲學，在這裡被消除乾淨。」請問叔本華所推崇的應是哪部經典？
- (A)《羅摩耶那》 (B)《奧義書》 (C)《摩訶婆羅多》 (D)《摩奴法典》

22. 北魏孝文帝的改革影響深遠，請閱讀以下兩則相關資料：

資料一：他頒布〈職員令〉，整頓北魏前期胡漢雜糅的官制，特別是新門閥制度的確立，更需要對官制進行調整，吸收南方漢族政權的某些制度。

資料二：六鎮是北朝的軍事重鎮，擔負拱衛都城的使命，過去六鎮將領，乃至一般士兵，身分都很高貴。但「某事」發生後，他們的地位一落千丈。

請問下列敘述何者正確？

- (A)北魏利用門閥制度提高六鎮士氣
- (B)北魏政權藉漢化而推動胡漢融合
- (C)「某事」指關隴集團已取代六鎮
- (D)孝文帝藉機對漢族士人趕盡殺絕

23. 美國學者雷德斐爾德在《農民社會與文化》一書中提到：「所謂大傳統和小傳統也可以稱為『上層文化和下層文化，正統文化和民間文化，學者文化和通俗文化，科層文化和世俗文化』，大傳統是由私塾、學校、書院的教育來傳播。而民眾有民眾的傳統，分別透過耳濡目染的經驗、文化階層的影響、傳統儀式的暗示、鄉村生活中的演戲聽說書之類的娛樂活動。」對於上文的理解，請問下列何者解讀正確？

- (A)大、小傳統完全封閉開放流動的可能性
- (B)中國歷朝舉辦的科舉制度象徵著小傳統
- (C)演戲聽說書傳統反映庶民文化蓬勃發展
- (D)宋元戲曲文化的成熟象徵著大傳統精神

24. 中國在中古時期，最重要的外來文化就是原產於印度的佛教，佛教傳入後，成了中國思想世界自我調整的契機，漢代以後，中國思想史在很大程度上就是佛教的傳入與中國化、道教的崛起及其對佛教的回應。請問下列何者可做為對上述資料的詮釋？

- (A)漢代自道教傳入中國後，影響全國思想甚遠
- (B)北魏皇室信奉北天師道，代表當時佛教盛行
- (C)唐代尊佛，致使士人參加科舉考試風氣漸失
- (D)禪宗與淨土宗的出現，即是佛教中國化例證

25. 府兵除護衛首都、維持地方治安之外，一生還必須輪值一次戍守邊境。在朔風野大的異鄉執行勤務，原本就備嘗艱苦，邊境的戰爭又年復一年愈來愈熾烈，不僅有突厥於高宗末年謀求獨立，接著又有契丹的叛亂、吐蕃的入侵等，邊疆各族活動再度活躍。士兵戰死、逃亡等造成府兵人數減少，國家因而必須準備龐大的邊境常備軍，勢必得採取募兵制……改置軍、鎮等新的募兵常駐部隊，而掌握指揮這些軍、鎮的是節度使。關於「府兵制」的發展下列何者正確？

- (A)玄宗開元時代，府兵制度仍然完備
- (B)府兵護衛首都任務稱之為「番上」
- (C)府兵制為唐朝獨有首創的軍事制度
- (D)中央兵力始終大於邊地，外輕內重

26. 以下三則資料闡述柏柏人的發展歷史：

資料一：「亞歷山大建立橫跨歐亞非大帝國後，希臘人認為不懂希臘文、沒有受過希臘文化薰陶的人是野蠻的，於是稱呼這些人『柏柏人』（barbari），也就是野蠻人的意思。」

資料二：「隨著公元前 146 年羅馬人的入侵、以及 7 世紀時阿拉伯人的到來，柏柏人的生活範圍逐漸被壓縮。」

資料三：「雪尼尼（Chenini）是突尼西亞東南方柏柏人人口比例最高的村莊，從遠方眺望雪尼尼時，你會看到一座白色的宗教建築矗立在山頂上，屬於伊巴底教派。」

根據上述三則資料對柏柏人的理解，下列何者敘述較為合理？

- (A) 柏柏人受阿拉伯文化影響，信伊斯蘭教
- (B) 資料三的白色宗教建築應為基督教教堂
- (C) 三則資料顯示柏柏人的分布以西非為主
- (D) 阿拉伯文化影響非洲全面信奉伊斯蘭教

27. 這種技術的流行使版畫價格相對低廉，版畫又讓義大利的人體結構、透視法的概念以及古典神話之美能普及歐洲社會，尤其影響了工匠與藝術家。所以從 16 世紀初起，在整個歐洲的陶器、銀器、精緻的黃金藝術品、織錦、絲綢、華服甚至在家具上，都能找到文藝復興視覺技巧和形式的影子。請問首先開創此項技術的是哪一地區？

- (A) 義大利
- (B) 英格蘭
- (C) 日耳曼
- (D) 西班牙

28. 古希臘有位哲學家認為：「統治者應當是一個獨特而專業的階級，因此要審慎地挑選具有知和愛的優秀青年，借助精心設計的道德測試的制度，從軍人階級中選拔出來，安排去治理城邦。真正的統治者必須是個哲學家。真正的統治者最終的測試是其哲學能力的心智考驗。他必須知道正義、美和節制的『理型』或本質。」請問這位哲學家應為何人？

- (A) 泰利斯
- (B) 蘇格拉底
- (C) 柏拉圖
- (D) 伊比鳩魯

29. 以下三則資料來自同一時期的中國：

資料一：發生在鄰國的「這場戰爭」讓中國人同仇敵愾，於是中共在第二波的群眾運動中將整肅的目標轉向反革命分子。

資料二：三反運動自同時進行的「五反運動」中獲得許多能量。

資料三：政府鼓動這類群眾運動的主要目的，是要重申對工人組織的控制能力，瓦解資本家和官僚體系獨立的運作模式。

根據上述資料，則下列何者說明正確？

- (A) 資料一的戰爭指的是越南戰爭
- (B) 三反五反運動目的是土地改革
- (C) 大躍進促進中共三反運動信心
- (D) 中共建國初期整肅許多資本家

30.、31.題為題組

◎ 以下兩則資料主要闡述韓國文化的內涵：

資料一：韓國雖然在文字上大量去漢化，卻是一個名副其實遵從儒教的國家，例如在各種婚喪喜慶重要場合，晚輩都是要給長輩行大禮的。

資料二：為了推廣儒家文化，昔日便在漢城設有「成均館」，「成均」兩字源於《周禮》中的「成均之法，以建國之學政」，成為朝鮮半島歷代王朝的最高學府。

30. 資料一提到韓國文字大量去漢化，而在韓國歷史上亦曾出現文字使用上的大變革，請問與下列何者有關？
- (A)新羅統一朝鮮，刻意抹去漢化影響
(B)蒙古征服高麗，迫使人民用蒙古文
(C)朝鮮的世宗大王全面頒布訓民正音
(D)日本侵略朝鮮，殖民政策改造成功
31. 兩則資料皆提到韓國深受儒家文化影響，歷史上曾致力推廣儒學與科舉制度選拔人才，朝鮮王朝開國之初，朱子學以禮為中心的倫常觀念，有助於集中王權及維持社會秩序，因此受到統治階層高度重視。請問日本歷史上哪一時期亦有類似現象？
- (A)大和政權
(B)鎌倉幕府
(C)室町幕府
(D)江戶幕府

32.~34.題為題組

- ◎ 蘇有志生於 1863 年，父親蘇振芳為臺南大目降（今新化）砂糖商，繼承資產田園數十餘甲，積極配合總督府政策推行，被總督府頒予紳章，賦予臺南廳參事之職，他同時也是地方廟宇的董事，曾是臺南廳下屈指可數的地方巨賈。後來，因捲入抗日事件，被法院判決違反某一法令，於 1915 年處以死刑，並被追回紳章。請問：
32. 蘇有志被官方判處死刑，應是捲入日治時期哪一次抗日事件？
- (A)西來庵事件
(B)後壁林事件
(C)羅福星事件
(D)林圯埔事件
33. 根據學者研究發現，原為砂糖商的蘇有志，因為總督府推行新式糖廠跟原料集中政策，使他的糖廊原料取得困難，面臨倒閉危機，這也成為其抗日原因之一。請問當時由哪位農學專家建議總督府採取原料採取區域制度等糖業規則，間接導致蘇有志經營困境？
- (A)八田與一
(B)磯永吉
(C)後藤新平
(D)新渡戶稻造
34. 蘇有志在當時時空背景下，即使僱請兩位辯護士（律師）先後為其辯護，仍被官方判以死刑。請問他應是違反哪一法令？
- (A)《治安警察法》
(B)《保甲條例》
(C)《匪徒刑罰令》
(D)《法三號》

二、多選題（占 12 分）

說明：第35.題至第38.題，每題有 5 個選項，其中至少有一個是正確的選項，請將正確選項畫記在答案卡之「選擇題答案區」。各題之選項獨立判定，所有選項均答對者，得 3 分；答錯 1 個選項者，得 1.8 分；答錯 2 個選項者，得 0.6 分；答錯多於 2 個選項或所有選項均未作答者，該題以零分計算。

35. 1661 年 6 月，鄭成功發布圈地令，此諭令透露兩項訊息：一是文武各官在全臺各地，可隨人多少圈地、興築宅第家屋；一是不得侵占漢人、原住民現耕土地。鄭氏將荷蘭人的公司土地（王田）改稱官田，原有的佃農變成官佃，輪租之法沿襲荷制；鄭氏宗黨、文武官員、有力士庶階層，圈報或招墾的田園，稱為文武官田，自收佃租，納課於官；各鎮營屯墾之地，稱為營盤田。請問營盤田此種軍隊屯墾方式影響哪些臺灣地名？

- (A)前鎮 (B)新營
(C)後勁 (D)燕巢
(E)官田

36. 表二為 1935 年臺灣總督府財務局調查資料，顯示帆船（戎克船）貿易占全島貿易額比例（%）。

表二

分期	戎克船貿易總額（單位：圓）	總貿易額（單位：圓）	%
1897 ~ 1901	8,129,494	25,123,820	3.24
1902 ~ 1906	5,522,893	22,961,727	2.41
1907 ~ 1911	3,195,068	27,236,624	1.17
1912 ~ 1916	3,163,724	33,304,868	0.95
1917 ~ 1921	8,284,418	77,506,665	1.07
1922 ~ 1926	5,554,575	88,105,442	0.63
1927 ~ 1931	4,333,670	83,729,048	0.52

根據表二內容，請問下列關於此時期的臺灣貿易哪些推論較為合理？

- (A)戎克船貿易在日治時期蒸蒸日上 (B)原清朝許多港口市鎮漸沒落變遷
(C)淡水與安平港仍然雄踞港埠之冠 (D)日治後的兩岸交易屬於國際貿易
(E)一戰爆發使臺灣對中國貿易成長

37. 發生在 1789 到 1848 年間的「偉大」革命，不僅僅是工業本身的巨大勝利，而且是「甲」主義工業的巨大勝利；不僅僅是一般意義上的自由平等的巨大勝利，而是「乙」階級自由社會的巨大勝利。根據上述資料判斷下列哪些正確？

- (A)文中「甲」主義代表資本主義
(B)文中的「乙」階級代表無產者
(C)上文描述的乃雙元革命之現象
(D)梅特涅體系對自由主義表支持
(E)法國與美國引領這場偉大革命

38. 他以尊重君主政體和教會利益的保證贏得了國王和教會的支持，從而為一場政變做好了準備。由於正規軍和警察已明確表示他們將保持中立，於是他信心十足地著手動員其黑衫黨黨員進行一次已被廣泛宣傳的向羅馬的進軍。請問以下關於這位歷史人物的敘述哪些正確？
- (A)文中描述的歷史人物為希特勒
 - (B)他對於共產主義表達高度支持
 - (C)他利用民族主義情感號召起事
 - (D)他掌權後利用蓋世太保剷異己
 - (E)他與德、日形成軍事同盟關係

第貳部分：非選擇題（占 20 分）

說明：共有 5 大題，每大題包含若干子題。答案必須寫在「答案卷」上。並於題號欄標明大題號（一、二、……）與子題號（1、2、……），若因字跡潦草、未標示題號、標錯題號等原因，致評閱人緣無法清楚辨識，其後果由考生自行承擔。作答使用筆尖較粗之黑色墨水的筆書寫，且不得使用鉛筆。每一子題配分標題於題末。

- 一、以下兩則資料是針對大洪水紀錄泥板進行相關討論，請根據資料回答下列問題：
- 資料一：這塊洪水紀錄泥板不光對宗教史很重要，也是文學史的重要文獻。它來自公元前 7 世紀的伊拉克，時間比現存最古老的《聖經》版本還早了四百年。
- 資料二：大洪水可能是該地區所有人共有的記憶。不過，較古老的洪水故事版本提到：「控制自然界絕大力量的神祇很不喜歡人類，但認為人類『或許是可以矯正的』」；而《聖經》重述這個故事時，卻用了獨一無二的方式來說：「上帝之所以引發洪水，是因為世上充滿了暴力，使得這個故事變得帶有道德教訓意味，這一點是《聖經》的安排。」
1. 從大洪水紀錄泥板出現到《聖經》問世，該地區人們的宗教信仰是否呈現從多神教變成一神教的演變趨勢？請引述資料回答說明。（2 分）
 2. 如果要印證早期兩河流域大洪水故事存在該地區的共同記憶，我們尚可引用哪一部經典史詩的內容？（2 分）
- 二、奧古斯都是羅馬第一位皇帝，他把羅馬共和國變成了羅馬帝國，往後數百年間，成為君主們模仿的對象。沙皇、神聖羅馬帝國皇帝、保加利亞沙皇、墨索里尼、希特勒和拿破崙，都想模仿羅馬式的偶像崇拜，奧古斯都是這種崇拜的創始人。他還創造了帝國君主體制，擔任這種體制的第一位皇帝。
1. 奧古斯都崛起的關鍵時刻——亞克興戰役，主要是擊敗對手安東尼與克麗奧佩脫拉。這場戰役也象徵哪一政權的衰敗？（2 分）
 2. 奧古斯都統治帝國期間安定繁榮，除了保家衛國還開疆闢土，請問這段長治久安的時期被歷史學家稱為什麼時期？（2 分）

三、以下兩則資料與荷蘭的發展歷史有關，請閱讀資料後回答問題：

資料一：國際貿易競爭、摩擦的背後必然涉及國家主權。17 世紀上半葉，荷蘭法學大師格勞秀斯，他被後世譽為國際法與海洋法鼻祖，擔任過奧倫治親王的法律顧問、執業律師，也曾任職於荷蘭東印度公司；他的「海洋自由論」主張公海自由，荷蘭人有權航往東印度、有權與任何國家自由貿易。此一論述挑戰了葡、西、英等海權先占者的壟斷理論。

資料二：第一是長官和評議員華麗的前進，並且來到會場，長官和大員評議會成員搭乘公司的單桅帆船，由熱蘭遮城航向赤崁，以三響禮炮通知他們的出發。在城外則有三艘聯合東印度公司的戎克船以「隆重的禮炮」歡迎長官，稍後在一艘公司輕艇上的士兵們，以三次毛瑟槍齊射向長官致敬。此後長官和評議員很快到達赤崁社，原住民代表們注視以上種種過程。第二是就座，長老和公司議員官員依據自己的層級入座。第三是長官的一般性致辭，內容通常和公司的政策還有和對原住民的期望有關。第四是將權力由舊長老轉予新長老，以賦予權杖為象徵。第五是開庭，此時得以申張確切的冤情，平息爭論，並實施獎懲。第六是第二次致辭，最後是盛宴，被描述為非常愉快而歡樂的場合。

1. 請問格勞秀斯所提倡的「國際法」要等到歐洲哪一場戰爭結束後，才真正成為奠定國際間外交關係的共識？（2 分）
2. 根據資料一提到的國際法規定，殖民母國需於殖民地構築碉堡或象徵物宣示所有權。因此荷蘭東印度公司自占領大員後，興建熱蘭遮城做為行政及軍事中心，請問資料二所彰顯的應是荷蘭當地的哪種統治制度？（2 分）

四、以下兩則資料皆與中國一場武裝革命有關，請閱讀資料後回答問題：

資料一：這場武裝革命一方面是漢人的反滿運動，另一方面又是社會底層與邊陲反抗上層，其思想宗旨，採擷了中國民間求平求均的樸素社會主義及救世主觀念。在三個方面都象徵以「他者」反撲優勢的正統。

資料二：最初發動革命者，上從居於領袖群的諸王、下至追隨者，幾乎全是客家人。他們在當時遭遇了經濟上與科舉上的困境。醞釀革命的客家人多半是當時經濟狀況奇差、無法溫飽的平民。即使其耕讀生活令部分貧窮的客家人有機會念書，但在未能中舉的狀況下，他們仍舊無法藉由讀書來改變自己的地位；即使是小有家財的客家人，同樣也因沒有科第而無從繼續提升其整個家族的社會階層。這場武裝革命正是科場失意的讀書人與貧無立椎者一拍即合的結果。

1. 這場武裝革命應指何者？（2 分）
2. 根據上述兩則資料，請問論者分別是從何種角度分析這場武裝革命的背景因素？（需寫出兩項因素，只寫一項不給分，2 分）

五、法國在二戰期間曾面臨艱困的時刻，以下兩則資料分別與此有關：

資料一：某位政治領導人在市政廳向引頸期盼的民眾發表演說，內容如下：「如今，巴黎昂然挺立，憑藉著自己的雙手自我解放，舉國上下，無論男女，無不歡欣鼓舞。我們為何要壓抑這種興奮的情緒呢？……抗敵的法國、唯一的法國、真實的法國、永恆的法國。……這就是為何法國先遣部隊要攜帶火炮進入巴黎；這就是為何偉大的法國軍隊從義大利米迪登陸之後，即迅速向隆河河谷推進。」

資料二：美國部隊有所遲疑，明瞭敵軍將領已經命令摧毀巴黎，不願將其拱手讓給盟軍。而法國臨時政府的領導人害怕敵軍屠殺居民，急著搶在美國之前掌控巴黎，最終敵軍投降對他是一項莫大的勝利，因為美國總統不信任他。

1. 兩則資料所提及的法國敵軍隸屬哪一國？（2分）
2. 根據資料所述，二戰期間同盟國陣營的利益立場是否始終一致？具體事證為何？（請引述資料回答才給分，2分）

